

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și ad-ția, ARAD, Bd. Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

...Cele două mai mari ziare ungurești din Arad s'au înțeles să facă front comun contra d-lui Valda, în preajma venirii la Arad a acestuia...

...Nu putem spune că n'au ier: simți cum le zboară pernele...

Dela o zi la alta

Dezbaterile parlamentare de ieri

nu s'au amestecat militarul în chestiuni politice!
Modificarea Legii Recrutării
Legea modificării învățământului primar a fost votată

La Camera, d. Eugen Titeanu a răspuns în legătură cu armația d-lui Popescu-Necșești, care a amestecat pe generalul Prodan, comandantul Corpului II Armată, în chestia cenzurii.

A declarat că militarii nu trebuie amestecați în lupte politice.

D. Popescu Necșești, gâsește că guvernul face o greșală în asociind armația la actele de război.

Apoi, a criticat dispozițiile generalului Prodan, dându-i în chestiuni de cenzură, întrecându-și atribuțiunile.

D. Eugen Titeanu: Ca gaze-ri, trebuie să fim cu toții, măști de d. Popescu-Necșești, pentru a regreta trista necesitate a menținerii și aplicării cenzurii. În privința comandantului Corpului II Armată, guvernul a înțeles să lăsa fixeze la simplul rol de executoriu.

D. Titeanu și-a exprimat apoi mirarea că d. Popescu-Necșești a cîdul să se dească aprobarea partidului național-tărnese, atunci când este știut că există un proces în curs între „Universul” și d. Iuliu Maniu, d. Valda, etc., pentru cenzurarea „Universului”.

D. Iuliu Maniu: Dar spuneți, vă rog, de ce l-am cenzurat.

D. Titeanu: Indiferent motivele. Fapt este că v'ați îndepărtat dela doctrina d-voastră democratică și argumentele cu cari veniți d-voastră îmi dau mie dreptul cu atât mai mult, să cenzurez ceea ce scrieți și spuneți d-voastră.

D. Valer Pop, a depus proiectul de lege pentru modificarea unor articole din Legea de Recrutare, pentru modificarea unor articole din Legea înaintării în Armată și din Legea poziției ofițerilor și proiectul de lege pentru modificarea unor articole din Legea Penșilor.

A continuat discuția la raportul Bentoiu.

La Senat, d. Samoil, a făcut o comunicare cu privire la situația muncitorilor din portul Sulina.

D. Diaconescu, a interpelat pe ministrul Instrucțiunii privitor la întârzierea plății salariilor profesorilor.

D. Iecheanu, a interpelat în legătură cu aprovizionările din Armată.

S'a votat apoi legea învățământului primar.

Ai lor să fie!

Aflăm că la Budapesta e mare mișcare pentru strămutarea în Ungaria a celor 13 martiri unguri dela Arad.

Credem că guvernul nostru nu avea nimic în contră. Noi n'aveam nici o lipsă de ei, iar pentru unguri desigur că aceste oseminte reprezintă ceva.

Ai lor să fie!
Dar credem că acești morți nu-i vor ajuta cu nimic pe unguri, iar pe noi nu ne stânjenesc cu nimic.

Alteceva am dori.
Se găsesc în Aradul acesta alături de morții și cari nu sunt atât de loiali ca morții.

Zău că nu ne-ar părea rău dacă aceștia ar lua tălpășița spre Budapesta. Și lor să le ridice frații câte monumente și mausolee doresc.

Dar, unde dă Dumnezeu așa ceva? Li credem că se simt mai bine aici unde sunt cineva, pînăcînd acolo, pe lângă c'ar trăi în mizerie, n'ar mai avea contra cui țipa așa din senin, și s'ar pierde în neînțeles...

Aici e raiul lui Dumnezeu pentru ei. Trăiesc bine și după ce s'au

săturat, înjură cum le vine la gură.

Ce-și mai dorește?

De ce-așteptăm...

Așadar d. Valda va vorbi luni la Arad. Și-ar fi fost o greșală, o nedreptățire dacă nu ne-ar fi vorbit și nouă românilor arădani.

Pentru că Aradul, poate mai mult decât alte orașe, are lipsă de îmbărbătare, de lămurire, de scuturare.

Sunt în acest oraș unguri și evrei-unguri cari, pentru că n'au fost niciodată instruiți, pentru că nimeni nu l'a considerat minoritari, ci simpli cetățeni ca oricare alții, n'au învățat cei buna cuviință și nici unde trebuie să pună punct injurărilor și obrăznicilor pentru inventarea, formularea și răspândirea cărora s'au organizat sistematic, ajungând să-și facă din acest meșteșug o profesiune.

Sunt în Arad neobrăzați cari sfidează, cari provoacă ostentativ, numai pentru a avea motiv de hamă, numai pentru a da celor pe umerii cărora și sprijinesc lăfăiala și celor cari le plătesc această lăfăială, că nu trăesc degeaba, că-și merită banii încasați, că se pricep s'agite.

Da. Sunt în Arad oameni plătiți special pentru a îndeplini această treabă. Și sunt ascultați de cei cărora li se adresează. Au ajuns să otrăvească într'atât sufletele încât nu se simt bine dacă nu fac drum cotidian veninului din el, găsind alte și alte forme în cari să se-arate recalitranti și ofensatori.

Dar mai sunt în Arad și români. Da. Așa spun ei că sunt: români.

Acești oameni, însă, au uitat că a fi român este o mândrie și că ei au avut nemeritatul noroc de-a se naște români. Acest solu de oa-

meni, pentru cari nici în fața obraznicilor asalturi ale minoritarilor disprețuitori — atunci când ei sunt de disprețuit, — naționalismul, originea lor românească, nu contează, acești români cari și între ei vorbesc ungurește și cari frecventează numai societăți ungurești și evreo-maghiare, aceste le-pădături ale neamului omenesc, trebuiesc scutate, a-celor canale trebuie să li se aplice drept în creștetul capului, un zdravăn pumn românesc, din imbeciliilor narcotism în care se complac mai bine decât în sânul cald al neamului cu graiu dulce și cu istorie de eroi.

Din cauza acestor pierduți ne bucurăm de venirea d-lui Valda la Arad. Dorim ca flacăra cuvântului său românesc să-i pârjolească să-i treacă prin purgatorul zguditor al imperativului momentan, să-i purifice scăldându-l în baia de foc a naționalismului activ la care trebuiesc deșteptați și împinși. Da, împinși. Căci, dacă ei nu se vor trezi, puternicul val al credinței în isbândă, îl va lua fără voia lor cu noi și se vor simți nou născuți atunci când acest val îl va lăsa pe malul celălalt, pe malul înșorit al victoriei, pe tărîmul senin, unde ne vom simți într'adevăr la noi.

Aceasta ne va aduce d. Valda: trezirea celor adormiți pentru a-i așeza în front alături de noi, ca lupta să ne fie mai ușoară atunci când nu vom avea grija răniților pe cari nici nu știm: se vor vindeca, ori

să-l lăsăm pradă dușmanilor. Dar pe cât ne bucurăm noi de venirea d-lui Valda, pe-atât se întristează alții.

Știu, pe semne, puterea zilei de Luni.

Și ca să compromită — cel puțin în fața lor înșile — marele efect pe care-l bănuiesc, ziarele lor înșiră minciuni. Unul pune în gura unui român declarații pe cari nu le-a făcut Altul a-cuză pe d. Istrate Micescu de interes. Că ar lupta numai în vederea unui fotoliu ministerial.

Dear și autorul aceluia articol de câte ori l'a fost oferit d-lui Micescu acest portofoliu și ce magistral l'a refuzat. Da. Un Brătianu s'a mirat de frumusețea gestului.

C'a rămas deputat? Ce-l trebuia? Istrate Micescu s'a născut să fie avocat. E n-dragostit de meseria lui și nu vrea s'o trădeze.

Dar pot să cobească ei cât ar vrea, căci, vorba lor: glas de câine nu s'aude n cer.

Noi știm atât: nu ne pasă prea mult de lătrăturile presei evreo-maghiare, dar avem dreptul, avem datoria să ne sprijinim întâi pe noi, să trăim noi. E un principiu pe care l-au aplicat din plin ungurii. De ce se revoltă? Și încă dacă s'ar purta omește... Dar ei ne-au făcut să ne luăm cu plăcere acest drept și dacă mai clevetesc mult, îl vom lua absolut fără nici o considerare, așa ca în lupta naturală pentru existență. Struggla for liefel! Nimeni nu poate nesocoti natura...

D. Călin

Note zilnice

Un coleg de redacție cere orașului să se împrumute — dacă n'are bani — pentru a putea face tot ceea ce-i de făcut în Arad, și este mult!...

Da. Pentru că nu toată lumea care vine — trece — merge te știe că te-ai împrumutat, pînăcînd, dacă vede un trecător aspectul orașului (dacă se plimbă... cu autobuzul, pe-o stradă mai depărtată de centru) i se taie pofta să mai țină cură de slăbire la Arad.

Dar, vedeți, mai e ceva. Dacă orașul împrumută o anumită sumă, toată lumea va ști la cât se cifrează acea sumă și va urmări de aproape întrebuințarea ei, fiindcă prin faptul că gestul ie-se de pe linia banalității, atrage atenția publică asupra lui. Pînăcînd, așa... cine se mai interesează cum se repartizează beneficiile

urbei? Cine mai urmărește dacă se fac sau nu... „aranjamente”; dacă nu se ia de ici pentru a se pune acolo pentru că astfel chestia să aibă altă perspectivă și să se vadă altfel (și acestea, numai pe hârtie, pentru că cu banii se face altceva...)?

Cine se mai interesează deaproape și insistent dacă există (recte: au existat) sau nu, sume cu cari s'ar putea ajuta orașul, dar cari se volatilizează? (Observați că nu afirmăm nimic!)

Trebuie atrasă atenția publicului printr'un sgomot, printr'o nouă formă a lucrurilor.

Și ni se pare că nu-i tocmai... comod, așa că împrumutul nu prea se va face...

Ne-am mai întrebat și vedem că ne putem întreba mereu, ce se vede în orașul

Arad de pe urma omului de guvernare liberală care constituie atâtea motive de autoelogieri?

D. Tătărescu și-a exprimat deplină mulțumire față de realizările de până acum a prefectorilor și primarilor... Credem că a vorbit așa, în general.

Ia uitați-vă la Arad! Ce-are nou? Ce-are mai frumos? Ce îmbunătățiri... au pornit măcar să i se facă? Avem impresia că nimeni nu-și dă osteneala să se gîndească la necesitățile acestui oraș.

Căci iată, de exemplu, ce-i lipsește Aradului: tranzitul străinilor! Și credea că această necesitate nu se înțelege la conducerea orașului nostru.

Când s'a propus chestiunea aeroportului care-ar fi atras atențiunea asupra Aradului, conducerea a spus că: gh! vine un aviator-doi, se culcă la hotel și pleacă!

Dar nu-i tocmai atât de simplu. O să arătăm altădată de ce (dacă nu le-o fi dat primărioților să vadă realitatea vie, după instalarea aeroportului (și contra voinei unora dintre ei). Când cu reclama pe care voia s'o facă orașului tinărul despre care scriam ieri, i s'a refuzat ajutorul.

Drumurile din județ sunt proaste (asa că nu numai primăria-i de vină). Și nu prea am auzit ca deputații noștri să arate aceasta în Parlament. În gară nu se face reclamă ca'n alte orașe.

Cu alte cuvinte, conducerea orașului Arad e cu adevărat, românească, adică fără spirit de reclamă și fără știința de-a-și exploata ceea ce are, d'apoi să mai aibă grija să repare ce-i de reparat și de înfrumusețat pe ici pe colo?

P. Sel.

Firma „I. Mera et Co.” se oferă să dea Aradului autobuze

Firma „I. Mera et Co.” a înaintat primăriei o ofertă prin care se angajează să înlocuiască toate autobuzele actuale cu altele noi și confortabile. Taxa biletelor ar reduce-o cu 20% și la abonamente.

Firma „I. Mera et Co.” se

obligă să facă aceasta în decurs de 90 de zile și dacă poate încheia cu orașul un contract pe 10 ani, îi oferă o rambursare anuală de 800.000 (opt sute mii) Lei, plătită trimestrial, anticipat.

Rămâne să vedem dacă primăria va accepta oferta firmei.

I-a tăiat... corpul delict

BOTOȘANI, 16. — O abominabilă crimă s'a comis în comuna Iliești din acest județ.

Săteanul Petru Mufila (fructilator, după cum veți vedea n. r.), surprinzând pe soția sa cu amantul acesteia Calistrat,

l-a luat la bătaie și urmându-l pe șosea, împreună cu alți doi săteni, l-au maltratată erunt, tăindu-i, cu un cuțit, organele genitale și omorându-l.

Cei trei criminali au fost arestați.

Membrii populiști greci au demisionat din guvern

— Prevederile d-lui Titulescu s'au îndeplinit —

ATENA, 16. — Miniștrii populiști au demisionat din guvern pentru a facilita reorganizarea. Ei au ținut azi o consfătuire hotărând luarea măsurilor imediate pentru pedepsirea exemplară a rebelilor, instigatorilor, complicilor.

D. Tsaldaris a primit pe miniștrii Jugoslaviei, României și Turciei cari au felicitat guvernul pentru

succesul său.

D. Rășcanu a spus între altele:

„Aduc și felicitările personale ale d-lui Titulescu. Atunci când d. Titulescu a făcut declarația sa cunoscută în momentul critic al mișcării secesiționiste, d-sa nu mai avea nici o îndoială că patriotismul va ieși victorios din această încercare. D. Titulescu este fericit că această convingere a d-sale a fost confirmată de evenimente”.

In ce stadiu au ajuns înarmările europene

— Un discurs al d-lui Simon —

LONDRA, 16. — Într'un discurs rostit la Swansea, d. John Simon s'a ocupat de călătoriile la Moscova, Berlin și Varșovia, spunând că în calea miniștrilor englezi stau mari dificultăți, dar orice succes contribuie la potolirea atmosferei din Europa și la sporirea posibilităților de acord în înarmări.

În ultimul timp nu s'a înregistrat dezarmarea, ci din contră, sporirea înarmă-

rilor din partea mai multor națiuni, între cari Germania.

Am ajuns într'o situație în care dezarmarea unilaterală nu poate fi dusă mai departe.

Venizelos pleacă în Franța

ROMA, 16 (RADOR). — Din Rhodos se anunță că Venizelos va pleca încurând în Franța pentru că autoritățile italiene l-au făcut să înțeleagă că prezența sa în apropiere de Grecia este susceptibilă să dea naștere la complicații politice.

Prințesa Ingrid s'a îmbolnăvit în timpul logodnei și trebuind să fie operată imediat

STOKHOLM, 16. — Cu ocazia logodnei ei prințesa Ingrid a suferit o eriză de ilens (inflamație intestinală). A fost transportată la spital unde a suferit imediat o operație chirurgicală. Starea ei e satisfăcătoare.

Regele Danemarcei a plecat imediat la Stockholm.

Cum vor fi prezentate bugetele

În consiliul de miniștri de ieri s'a hotărât ca bugetele să fie prezentate Parlamentului în patru părți: bugetul ordinar de venituri și cheltuieli; bugetul pentru înzestrarea armatei din împrumutul intern bugetul extraordinar ce va fi lichidat din tranșa B. a împrumutului și bugetul extraordinar prin care se vor lichida arieratele.

CFR — Unirea Tricolor 2:1 (2:0)

Ieri a avut loc pe terenul Venus, matchul divizionar de football, dintre „C. F. R.” și Unirea-Tricolor.

C. F. R. a învins cu 2:1 (2:0).

Au marcat pentru C. F. R. Barbu, în minutul 26 și Georgescu, în minutul 28.

Pentru Unirea-Tricolor a marcat Bogdan, în minutul 69.

Echipele au fost alcătuite în modul următor:

C. F. R. Theimler, Roșculeț, Uilaki, Vintilă, Cuiedan, Vasiliu, Georgescu, Barbu,

Doblea, Medve și Atilla.

Unirea-Tricolor: Rădulescu, Sucitulescu, Gavad, Robe, Steinbach, Ghermelie, Florea, Bogdan, Sonny, Niculescu, Cârjan și Seifert.

A arbitrat d. Denis Xifan do.

În prima repriză a dominat C. F. R. În a doua, însă, Unirea-Tricolor.

Jocul a fost frumos și rapid.

Unirea-Tricolor a avut slabă linia mijlocașilor, că C. F. R., a fost slabă în înaintare.

D. D. R. Ioanițescu va fi secretarul general al noului partid politic?

— „Vechiul partid nu reține pe nimeni...” —

„Adevărul” scrie, în legătură cu ruptura produsă în lagărul național-tărănist că D. Vaida ar fi propus d-lui D. R. Ioanițescu secretariatul general al noului partid, dar fostul ministru al Muncii nu s'a pronunțat încă dacă va părăsi organizația în care se află.

Partidul nu face nici o încercare — scrie „Adevărul” — de a menține în partid pe cei ce-ar avea dorința să urmeze pe d. Vaida, conducerea partidului fiind decisă să ia măsuri drastice împotriva celor ce-ar încerca să figureze pe două tablouri.

Știința în slujba geniului rău

— Raze mortale, antimicrobiene, descoperitoare de submarine, opritoare de motor... —

LONDRA, 16 (RADOR). — Grundell Matthews, cunoscut ca inventator al razelor mortale lucrează, în laboratorul în care a fost angajat, la perfecționarea razelor electrice menite să descopere submarinele la mare distanță, și la perfecționarea razelor anti-

microbiene.

Inventatorul crede că poate opri motoare dela mari distanțe, prin descărcări hertziene.

Alți experți observă că procedeul nu se aplică decât la motoare cu aprindere electrică și că nu influențează pe cele cu aprindere electromagnetice.

Modificări la legea contribuțiilor directe

Odată cu proiectul de buget se vor prezenta Parlamentului și toate proiectele financiare în legătură directă cu bugetul.

S'a adus o importantă mo-

dificare la legea contribuțiilor directe:

Incheierea unui proces verbal de contravenție pentru neplata unui impozit și apelul eventual al contribuabilului să nu poată suspenda, până la judecată, plata impozitului, așa cum era sub imperiul legii actuale.

Reviste

„Copilul”

Revistă scrisă în întregime de copii pentru copii, e singura publicație de genul acesta pe întreg cuprinsul țării noastre.

Nr. 3 al acestei reviste a apărut în condiții excelente.

Părinții cari doresc să pună în mâna copiilor o lectură potrivită sufletului copilăresc, aleasă și care să înăduze în bine asupra formării lor sufletești, au la îndemână această revistă, cu manifestări sincere de suflet copilăresc.

Redacția și administrația str. Eminescu 18, abon. 40 lei anual.

Ce impozite vor fi sporite

S'a renunțat la multe proiecte de noi impozite

În urma întrevederii dintre d. Tătărescu și d. Dinu Brătianu s'a stabilit ca guvernul să renunțe la cele mai multe impozite noi proiectate.

Vor fi sporite numai impozitele pe articole de consumație și pe cifra de afaceri.

Minimul neimpozabil de 20.000 va fi redus la 10.000.

Din zi în zi scad prețurile!

la magazinul de bijuterii și ceasornice

HERBST

Oradea, Bul. Reg. Ferdinand 3.

Ceasornice aur, 14 carate, pentru dame, fost 1000 lei, în prezent 800. Verigete aur, 14 car. 200—300—400 lei. Ceasornice Doxa: Omega 600—700—800—1000 lei, deșteptător și ceasornice nichel 100—200—300 lei, tacâmuri, tăvi, coșulețe de argint veritabil 3—3.50—4—5 lei gramul. Reparații de ceasornice cu garanție pe 3 ani.

TEATRUL „REGINA MARIA”

Turneul cu

„Școala Contribuabililor”

Comedie în 3 acte cu

Tony Bulandra, Marietta Deculescu, V. Ronea, V. Mazilian, Cella Marion, Fr. Cristian, Ionel Țăranu, Jules Cazaban, V. Bulandra, etc. Vineri 29 Martie, Lugoj. Sâmbătă 30 Martie, Timișoara. Duminică 31 Martie, Arad. Luni 1 Aprilie, Oradea.

Cinematograful

CENTRAL

Programul de azi:

CAZACI

cu

Jose Mojica

În cadrele filmului corul cazacilor de D.

Reprezentările

Dela orele 11.30 a. m. și 3.

Matineu.

la orele 5, 7.15 și 9.15

Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi:

Repriză!

Detectivul buclucaș

cu

Rose Bársony,

Fritz Schulz,

Felix Bressart.

Reprezentările

Dela orele 11.30 a. m. și 3.

Matineu.

la orele 5, 7.15 și 9.15

Taxele de intrare:

Lei 8, 10, 15 și 20, incluziv

timbrul aviației.

URANIA

Programul de azi:

Premieră!

Dela orele 11.30 a. m. și 3.

Matineu.

La orele 3, 5, 7^{1/2}, și 9

Mare șlagăr de aventur

Voce sângelui

Serviciul secret Agent no

Film emoționant de spionaj din timpul războaielor Noii

lui cu Sudul

cu

Marion Davies

Gary Cooper.

Folosiți bateriile

„Galvani”

CAUT

o familie creștină iubitoare de copii pentru îngrijirea unei fetițe de 4 ani și jumătate, contra plată.

A se adresa Arad, str. Ioan Calvin No. 52, între orele 14—16.

Prin jungla jefuitoarelor arădani

...că unul care a luat o boală de piele dela baia „Simay“

XV.

...că ce în reportajul de constatăm că vina lui Si- nu e tocma pă tocma mare, acum ar părea la a vedea, ni s'a imputat un slăbit din chingi pe tful de cinste profesio- proprietar al băilor cu ... nume, astăzi, — deși ... stărea noastră era de ... să agraveze, prin a ... ce-l comite aladarul ... y, — venim cu un nou ... de imbolnăvire, cauzat ... de apa și curățenia cele- ... or băi.

niște bășici, de mărimea boabelor de fasole. Apariția acestor bășici, este însoțită de mâncărime, iar când a- jung la maturitate și deci se sparg, lăsând liber lichidul din ele, produc o usturime grozavă. Iată dar că bătaia de joc și lipsa de grijă față de să- nătatea clienților continuă fără stănenire, în disprețul oricărui principiu moral. Deci iată că nu l-am slăbit pe Simay din chingi. Din contră, prin constatările de eri voiam numai să-l scoa- tem în relief mărșăvia de spoliator, care știindu-se la adăpost de controlul autori- tăților, — fie bazat pe cu-

noscutul tembelism romă- nesc, fie bazat pe enormul stoc de bilete gratuite, dis- tribuite celor „în drept“, — s'a datat la jaf, la hoție, la distrugerea sănătății celor cari s'au dus acolo tocmai pentru a satisface un princi- piu de igienă pură. Omul cinstit, se poartă cinstit și atunci când n'are în spate sperietoarea contro- lului. E cazul lui Simay? Nu. Deci e cu atât mai vinovat acest, nu mai știm cum să-l spunem. Căci baia lui sea- mână foarte bine cu o cul- tură de baccill... Dar despre asta în numărul viitor.

D. Tătărescu e sigur de viața lungă a guver- nului d-sale

Discursul ținut de primul ministru în fața prefectilor și primarilor țării — Guvernul e mulțumit de ce-a făcut până acum —

D. Tătărescu, primul ministru, a făcut, la conferința prefectilor, următoarele declarațiuni: „Am venit la această conferință care intrunește la olaltă pe prefectii și primarii orașelor noastre, ca să vă mulțumesc pentru administrația rodnică și onestă pe care ați făcut-o și care constituie una din mândriile primului nostru an de guvernare. Prin această administrație ați ajutat sforțările acestui guvern de muncă constructivă și refacere națională. Adversarii noștri cei mai înverșunați pot să discute principiile legiurilor noastre sau ceace cred că pot fi erorile noastre programatică, dar nu există un singur om de bună credință care să conteste rodnicia și mai ales cinstea desăvârșită a gospodăriei noastre. Noi am înaguraturat o eră de moralitate. Iată accentul dominant al primului nostru an de guvernare și administrare.

Acum vă cer să continuați cu încredere crescândă în forțele noastre de stăpânire a situației și în forțele dv. de creație, să continuați cu acelaș suflet întru împlinirea marelui dv. misiuni și cu ferma convingere că nimic nu poate opri străduința noastră de a servi până la capăt interesul obștesc și al țării. Conducătorul dv. d. Ministru de Interne colaboratorii și ceilalți conducători de departamente vă vor da noile îndrumări. E vorba de a desăvârși frumoasa operă începută în domeniul administrației pe plan material și moral. Eu știu cât ați făcut. Ați făcut enorm, dar mai aveți mult de făcut. Ați început admirabil. Așteptăm să desăvârșiți — Impecabil. Fiți siguri că veți avea răgazul necesar tuturor înfăptuirilor pe cari noi le cerem dela dv. și pe cari țara le așteaptă dela noi“.

Dați drumuri Aradului!

Străzile, fără excepție, sunt proaste. — Cum se lucrează acum. — Ce ar trebui să se facă? —

ARAD, 16. — Oricare cetățean „urbei noastre“, care are bunul simț de a hoinări în lungul și în străzilor ce străbat frumosul Arad și mai cu seamă minunele cartiere ce-l înconjoară din părțile, a putut constata cu propriu, că străzile sunt spărgopile se în lanț și hărtoape- ca serie. Pionul care circula mijloacele proprii de locomo- tie, adică pe picioare proprii, nu simțea inconvenientul și plăcerea de a gropilor și hărtoapelor. Se simțea numai că nu satisfac gustul și principiile, nici măcar ale ordin, sau ale unei frumseși minime, dar mite niște gusturi și principii superioare, cuprinse în cerc al noțiunii urbanistice. Mite acestea fiind de ordin psi- chologic cetățeanul-pieton, dă din uchi și trece mai departe, — poa- zicându-și în gând: ce-mi dă mie! Nu-mi produc nici un rău. Că nu-s frumoase la vedere, deodorat, dar dacă nu-mi face rău vederea lor, închid ochii și mă fac că nu le văd.

gropi și hărtoape. Bietul cetățean nici n'are timp să-și vină în fire, n'are timp creierul să se liniștească. Și cetățeanul va înșira în primul rând drumul, că e prost. Apoi își va da seama că drumul e făcut de oameni, dar nu de oameni ca el, ci de cei cu rol de conducători. Ii va înjura pe aceștia. Și când se va întâlni cu alți cetățeni își va manifesta nemulțumirea. În al doilea rând, cetățeanul se va gândi la căruță. O fi ea de dar, însă aceasta nu înseamnă că ea trebuie făcută harcea-parcea prin drumurile pline de gropi. Și iar va înjura cetățeanul nostru. Pe cine? Vedeți mai sus.

au știut-o și atunci când au cedat, cu paușal, lucrările de reparație a străzilor, firmei „Bitumen“ din Oradea. Această firmă, conform contractului cu municipiul, este obligată ca în fiecare primăvară, să facă lucrările de reparație. Dar, — eum chiar într-o recentă ședință a comisiei interimare s'a constatat, — această firmă, probabil din spirit de economie, lucrează numai cu una sau două echipe de lucrători, astfel, că în realitate lucrările de reparație a străzilor din Arad, durează din primăvară până în toamnă. Și numai în centru, pentru a scoate ochii municipiului, cum plastic a constatat d. Al. Constantinescu. Oricine, va recunoaște că lucrul acesta nu este tocmai, tocmai cum ce cade. Și despre aceasta se pare că s'au convins și unii dintre conducătorii municipiului și au hotărât să pună în vedere firmei „Bitumen“ să accelereze lucrările de reparație. Noi credem că aceasta nu e de ajuns. Căci nu este de ajuns să se impună cuiva să facă ceva, ci trebuie și controlat dacă execută încredințarea ce i s'a dat.

O probă... Un rău, fie el chiar foar rău, atâta timp cât nu se ocnește cu interesele unui sau cu ale unei categorii sau clase de oameni, nu păată caracterul acesta sau pe cel de pericol individual și social. Este această o probă verificată și supravegheată, valabilă și în cazul cetățeanului nostru-pieton. Într'adevăr să-l luăm pe acesta, — pe cetățeanul-pie- ton — să facem toate sac- ficile și să procurăm o căruță cu două cai sau un automobil și-apoi să-l lăsăm să meargă pe străzile orașului. Dar cum se va purta? Va fi tot așa de indiferent? Va fi sigurăm că nu. Și mo- rtm: în primul rând e durerăa că provocată de salturile asurii în trecere să peste

Ei vedeți, cam aceasta e situația străzilor din orașul Arad, inclusiv cartierele și suburbiile.

Cum se lucrează Conducătorii orașului, în parte, știu și ei treaba aceasta. Și

CE-AR TREBUI

In afară de cele de mai sus, cari cu oricâtă bunăvoință nu sunt indestulătoare pentru menținerea în bună stare a drumurilor, ar trebui odată, să se facă din nou toate drumurile din oraș, inclusiv cele din cartiere și suburbi. Inșă cum pentru executarea acestei lucrări, — într'adevăr monumentală, — limitele restrânse ale unui buget anual sau chiar al mai multor bugete, nu e de ajuns, trebuie să se recurgă la altceva. Și acest altceva, nu poate fi decât un mare împrumut contractat de oraș pe un timp de 40—50 ani. Este mai avantajos, pentru că una e imediat și deodată disponibilă, deci, plata făcându-se imediat, se obțin condițiuni mai favorabile. A doua oară, nu încarcă bugetul numai cu o sumă mai

mică, ce reprezintă anualitatea, amortizarea anuală.

Și alte lucrări importante

Deci pentru ca drumurile orașului să fie aduse în bună stare, nu e altă salvare, (Continuarea la pag. IV)

CINEMATOGRAF TIMIȘOARA

„TIVOLI“ PROGRAMUL DE AZI: PREMIERĂ!

Filmul care a uimit lumea

Casa Rothschild

cu George Arliss, Boris Karloff, Loretta Young, Robert Young.

Informațiuni

ABONAMENTE: Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecou“ poartă data apariției și nu a zilei următoare.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand“, camerele No. 21 22. Telefon 96.

OSLO, 16. — Guvernul liberal a demisionat, după ce a înregistrat înfrângerea în storting, din partea partidului muncitoresc, pe tema ajutoarelor de șomaj.

Regele a însărcinat pe președintele Camerei cu formarea noului cabinet muncitoresc.

Magistrații au trimis atât d-lui prim ministru cât și ministrului de Justiție un memoriu în care cer să li se acorde sporul de salar datorit gradului obținut prin avansare și o remunerație în raport cu situația funcțiunii de magistrat.

LONDRA, 16. — Azi a apărut al treilea volum de memorii ale Reginei Maria. Ziarele relevă acest fapt și caracterizând drept eroism atitudinea avută de Regina Maria pe front.

Societatea Sportivă și Culturală „Aradul“ a funcționarilor Municipiului Arad, își ține Adunarea Generală Ordinară, în ziua de Marți, 19 Martie 1935, ora 17 în localul ei din Pădurița Orașului. La ordinea de zi alegerea noului comitet, pe anul 1935—36, precum și programul de lucru pe noul an ce vine.

Duminecă în 17 Martie a. c. orele 11 adunarea generală a patronilor industriași, meseriași și comercianți va ține ședință la școala de ucenici. Adunarea generală se va ține fără considerare la numărul celor prezenți. Ordinea de zi: Proiectul de

buget pe anul 1935/36 a școlii de ucenici. Direcțiunea.

Asociația Sportivă „Aradul“, posesoarea terenurilor de tenis, (4 grunduri în parc umbros), din Pădurița Orașului, prin prezenta face cunoscut, că onor. public amator de-acum se poate înscrie la aceste terenuri de tenis, la șeful secției: dl. Tomi Livius, la Primărie, Camera No. 97. — Tarif es- tin. — Confort și garderobă. — Terenuri permanent îngrijite.

D. Mihalache a plecat, împreună cu d. Madgearu, la Fierbinți unde a asistat la închiderea cursurilor liber organizate în acea comună din inițiativa d-lui Madgearu.

Între 2—4 Mai se va ține la Cluj cel de-al doilea congres al învățătoarelor și învățătorilor dela școlile de copii mici.

Luni la orele 6 după amiază, d. Vaida, pe care Institutul Social Banat-Crișana, a reușit să-l convingă să conferențieze la Arad, va vorbi la Palatul Cultural despre: „Problema elementului românesc în viața de stat“.

Și d. Laval merge la Moscova

PARIS, 16 (RADOR). — Ziarele anunță plecarea d-lui Laval la Moscova.

D-sa va pleca peste câteva săptămâni pentru a încheia negocierile franco ruse.

Bonuride impozite cu prețurile cele mai bune cumpără și vinde Banca GOLDSCHMIDT ARAD

La Dancing „Lloyd“ (Tavernă) Timișoara Programul pe Martie: DODDY-DELISSON-IGELHOFF Star dela Radio-Viena Cântă la două plane și joacă cele mai noi plăgăre mondiale.

Punerea la punct a ziarelor „Erdélyi Hirlap” și „Aradi Közlöny”

Primum la redacție următoarele:

Domnule Director,

Dela începutul mișcării cu deviza „Numerus Romanus”, în capul căreia s'a pus maestrul Istrate Micescu, avocat din București și profesor universitar, presa minoritară din Arad a început o campanie de derutare a opiniei publice. Ziarul „Erdélyi Hirlap”, în ziua când avocații români din Arad se raliau mișcării, scria tocmai invers. De aceea, subsemnatul a trebuit să dau comunicatul din 23 Februarie 1935, pe care ați binevoit să-l publicați în prețiosul Dv. ziar.

La câteva zile după ce se știa aici în Arad, că d. Micescu a fost invitat spre a ține o conferință despre problema ce ne interesa, ziarul „Aradi Közlöny”, care cel dintâi publicase această știre, totuși avea cutezanța să afirme, că d. Istrate Micescu nu a fost invitat de nimeni la Arad.

Presa înhăitată cu străinii, sesizând intriga minoritară, a încercat să o exploateze în sensul, că d. Istrate Micescu se oferă cu conferința la Arad, fără să fie poftit. În acest scop, intrigantii și mistificatorii, s'au servit de o pretinsă declarație a d-lui dr. Silviu Moldovan, decanul Baroului de Arad, făcută unui ziar minoritar din Arad („A-

radi Közlöny” n. a.). Ziarul „Tempo”, din București, cu data de 9 l. c., apoi revista „Legea” din 15 l. c., au exploatat, cu vârf și îndesat informațiile false ale ziarului „Aradi Közlöny”, afirmând, în rezumat, că arădianii fi sunt ostili d-lui Istrate Micescu.

Deși dela presa minoritară, interesată, ca și dela cea „românească” asociată ei prin inconștiență nu ne putem aștepta la ceva mai bun, totuși, fiindcă același ziar „Erdélyi Hirlap”, cu data de 16 Martie 1935, revine spre a susține, în mod conștient minciuna, am crezut, că servesc opinia publică, comunicând scrisoarea de mai jos, pe care dl. dr. Silviu Moldovan, decanul Baroului Arad a trimis-o d-lui profesor Istrate Micescu, cu următorul conținut:

Decanul Baroului Arad,
Cabinetul Decanului.

D-Sale
D-lui Profesor ISTRATE MICESCU
avocat

București

Ilustre Maestre,

Cu surprindere am luat cunoștință de declarația, ce mi se atribuie — în legătură cu acțiunea „Numerus Romanus” —, prin articolul „Dl. Istrate Micescu... nu e bine văzut în Ardeal”, apărut în ziarul „Tempo” cu data de 9 Martie a. c.

In mod eronat mi se atribuie declarația, că D-Voastră n'ați fi

fost invitat de „nici un avocat român din Arad”, să țineți aici conferință. Ziaristul minoritar la care se referă reportajul din chestiune, nu i-am făcut acea declarație, și nici nu o puteam face. Căci am avut cunoștință directă și precisă, chiar dela Dl. avocat Aron Petrușiu, că D-Sa, ca președinte al Asociației Avocaților Români, Va făcut invitația la Arad. Despre acest lucru mi-a comunicat chiar înainte de a Va face invitația și am fost de acord cu acea inițiativă.

Comunicându-Vă cele de mai sus, cu dorința, că adevărul să fie restabilit, Va rog să primiți distincțiile mele considerațiuni.

Arad, 13 Martie 1935

Dr. SILVIU MOLDOVAN

Decanul Baroului Avocaților Arad.

Din cele de mai sus, opinia publică are ocaziunea să-și formuleze părerea asupra obiectivității presei adevărate, în legătură cu mișcarea avocaților români creștini, care nu pretinde altceva, decât instaurarea românilor în drepturile sale legale și naturale. Iar pentru viitor, va ști câtă crezare să dea informațiilor și comentariilor pe cari le va publica, asupra noastră.

Primiți, Vă rugăm, Domnule Director, asigurarea perfecte mele stime.

Arad, 16, Martie 1935.

Aron Petrușiu,

președ. Asoc. Avocaților români creștini org. Arad

Sborul prin stratosferă

In stratosferă se poate sbura mai repede, dar frig de minus 63 grade

Prin stratosferă în costum de scafandru

NEW-YORK, 16. (RADOR). Aviatorul Wiley Post a încercat să zboare prin stratosferă dela Los Angeles la New-York. Din cauza ceței prea dese, după opt ore și jumătate de sbor a fost nevoit să aterizeze la Cleveland din cauză că provizia de oxigen era pe sfârșite.

A străbătut 3480 km. din cei 3900 pe cari trebuia să-i parcurgă. Iușeala medie de 430 km. pe ord. Baropianul nu realizează vitezi normale de 400 km. pe ord. Timp de Post a sburat chiar cu viteză de 547 km. pe ord. El era provădit cu echipament de scafandru. In timpul sborului temperatura cea mai joasă a fost de 63 grade sub zero.

Elevii cari n'au făcut instrucție preliminară nu vor putea fi înscriși la Universitate

Ministerul Instrucțiunii a trimis o circulară inspectorilor școlari, prin care le cere să pună în vedere liceelor de băieți din regiunile respective, să se conformeze prevederilor din regulamentul legii premilitare.

Tinerii premilitari nu vor putea fi înscriși la universități decât dacă vor prezenta livretul că au regulat pregătirea preliminară potrivit vârstei lor. In același timp Ministerul face cunoscut că pe lângă pregătirea premilitară nu vor putea face parte din societățile de educație tineretului, cari nu sunt cunoscute de O. E. T. R.

Germania își reia complet libertate în înarmări

BERLIN, 16 (RADOR). — Cancelarul Hitler, și-a întreprins concediul de convalescență pe care-l petrecea în Bavaria, înapoiindu-se la Berlin.

Fuehrerul a avut consfătuiri chiar în cursul serii, cu mai mulți membri ai guvernului, sfătuindu-se asupra situației internaționale.

Prin legea serviciului militar obligator votată după întoarcerea lui Hitler, se prevede că în timp de șase săptămâni germană va fi organizată din 12 corpuri de rezervă.

Hotărârea luată, în această privință, de guvernul german echivalează cu deșertarea clauzelor militare tratatului dela Versailles însemnează că Germania reia complet libertate în acțiune în ceea ce privește înarmările.

Reichul vrea pace, dar...

— Proclamația d-lui Hitler —

BERLIN, 16 (RADOR). — In proclamația sa, Hitler declară că Germania și-a îndeplinit toate obligațiile de dezarmare impuse de tratatul dela Versailles, pe când puștile victorioase, în loc să dezarmeze, și-au sporit armamentul. De aceea Reichul german este obligat să se apără, să se sprijine decât pe propria sa forță.

Reichul vrea pace, dar este silit să ia măsurile necesare de apărare și de moment.

Italia nu e surprinsă

ROMA, 16 (RADOR). — Vestea denunțării germane a clauzelor militare ale tratatului dela Versailles n'au surprins prea mult cercurii italiene, cu toată importanța considerabilă ce acordă. Italia consideră gestul o urmare logică a vechii politici de Goering și este deosebit de surprinsă de militarizarea armatei germane.

Ultimele informații

BERLIN, 16 (RADOR). — Guvernul german a promulgat azi legea prin care se restabilește serviciul militar obligatoriu.

ATENA, 16 (RADOR). — Cu toate semnalele de oprire cari întârzieau intrarea în portul Salonic prin zona oprită, un vapor care transporta 70 tone de benzină, a sărit în aer izbîndu-se de o mină plutitoare.

Echipajul consta din patru oameni. Toți patru au murit.

BERLIN, 16 (RADOR). — Intrebat de corespondentul agenției „Reuter”, d. Goebbels a declarat că serviciul obligatoriu general se va aplica ca totalității forțelor muncitorești. Nu știe cu cât va fi ridicată forța morală.

Purtătorul de cuvânt oficial a explicat că ocazional vor putea fi încorporați în armată ca și în celelalte țări.

LONDRA, 16. — Toate curentele politice salută cu satisfacție apropierea Italiai de Rusia.

Evenimentul a produs în Anglia un entuziasm și nici un eveniment n'a produs de mulți ani încoace o asemenea interesantă și importantă pentru pacea Balcani și stabilitatea politică în Bazinul Dunării.

Dați drumuri Aradului!

(Urmare din pag. III-a)

decât încheierea unui împrumut. Și dacă cei ce conduc azi destinele orașului, vor ajunge și ei la concluzia aceasta, împrumutul nu trebuie să se facă exclusiv pentru drumuri. Orașul are și alte nevoi ce necesită cheltueli mari. De exemplu refacerea completă a digurilor și întărirea malului dela Mureș.

Gândiți-vă bine!

Problema aceasta e foarte serioasă și recomandăm meditația asupra ei, căci cu paliative și „salvări prin tangentă și divergență” nu se ajunge la nimic. Cazul autobuselor, cari deși au rulat sute de mii de kilometri, ar mai putea rula, dar nu pot, din cauza drumurilor pline de gropi și hârtoape,

Lumea vrea pace... și totuși lumea se narmează

LONDRA, 16 (RADOR). — Liga pentru Societatea Națională a organizat un referendum la care au participat trei milioane de persoane.

Dintre aceștia au fost în favoarea Societății Naționalelor 97 la sută; în favoarea dezarmării, 92 la sută; în favoarea desființării aviației militare, 85 la sută; în favoarea desființării uzinelor particulare de arme 93 la sută și pentru securitatea colectivă 94 la sută...

cari le rup osiile și arcurile.

Și contra...

Bine, ni s'ar putea obiecta, dar Aradul e oraș sărac, cum i se va permite să trateze și încheie un împrumut?

Suntem de altă părere. Căci orașe mai mici, cu bugete mai reduse decât ale Aradului, deci mai sărace, au fost autorizate să încheie împrumuturi, pentru că, probabil, au avut garanția mi-

nimă, că acele împrumuturi vor fi bine folosite și obligațiile precis îndeplinite.

Ori, la noi nu se poate așa ceva? Și acest lucru, se poate îndrepta...

Părerii și părerii...

Noi am relevat ideea. Rămâne să vedem cum va fi primită de conducătorii orașului și de opinia publică. Vom întreprinde pașii necesari, pentru a vedea păreri lor și le vom comunica aci, așa cum le vom primi.

Radu Baltag

Războiul se apropie

MOSCOVA, 16 (RADOR). — Ziarul „Pravda” reamintește că dela 10 Martie Goering a declarat, în cursul unui interview, acordat ziarului „Daily Mail”, că, începând dela 1 Aprilie, existența flotei militare aeriene a Germaniei va fi oficial proclamată și că astfel guvernul național socialist va fi făcut primul pas important spre realizarea înarmărilor germane, prezentându-le ca pe un fapt implinit.

Ziarul relevă că, în urma acestui fapt, călătoria d-lui Simon a fost revocată, și că, dacă politica unor anumite cercuri engleze, cari au încurajat înarmările Germaniei, nu suferă nici o schimbare, primădia unui nou război se va apropia cu fiecare avion pus în funcțiunea național socialistului.

D. Vaida candidează la Mehedinți

Se spune că d. Vaida-Voevod, va candida pentru locul vacant de senator la Mehedinți, alegerea fiind fixată pe data de 20 Aprilie.

Față de această situație guvernul examinează dacă nu este cazul a lăsa cele două ramuri național-tărăniste să se valorifice nestânjenit în fața alegătorilor.

Lupta dela Mehedinți se anunță foarte îndârjită intrucât, pentru propagandă, d. Vaida va veni cu tot statul său major.

D. Rădulescu-Mehedinți, candidatul celeilalte ramuri național-tărăniste, se crede că va fi sprijinit de d. Maniu care va merge personal să susțină candidătura.